



Numero

**PRECIOS DE SUSCRICION**  
 Logroño, un mes. 1 pta.  
 Fuera, trimestre. 4  
 Número suelto 5 céntos.  
 No se publica los días siguientes á festivos.  
 Comunicados 0'50 de peseta línea.

# LA RIOJA

DIARIO POLÍTICO

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION, CASA ANTIGUA DE CORREOS, ENTRESUELO

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.

Año I.

Logroño 3 de Abril de 1889

Núm. 66

**DOCTOR SAENZ DE LUQUE**  
 Consulta diaria de 11 á 1.  
 Colegio (plaza de la Verdura,) 36 y 38, principal.

## Los profesores auxiliares

Viene clamando con razón y justicia la opinión, y como reflejo de ella la prensa se ocupa hace muchos años, acerca de la difícil situación de los maestros. Hasta tal punto se ha aquilatado su inverosímil sufrimiento, que pasa hoy por ser la clase primera de las desheredadas, en grado tal que se tiene por axiomático el principio de ser dicha clase el prototipo y genuina representación de víctimas de todas las clases dedicadas á la difusión en la humanidad de los conocimientos, que son al espíritu, lo que el pan es al cuerpo; mas todavía, pues que si el ser irracional necesita solo el alimento que sostenga la vida, el hombre como ser racional necesita indispensablemente el alimento del alma, sino ha de equipararse á las fieras. Tiene sin embargo el maestro, en medio de sus sufrimientos, el consuelo de contar con las simpatías del pueblo y parte ilustrada del país que le animan en sus pesares sin fin, haciendo justicia á su ilimitada paciencia y demandando uno y otro día de los poderes públicos, el amparo y protección debidos á sus méritos, virtudes y penosos trabajos.

Pero enfrente de él y todavía mas olvidado, peor considerado y retribuido, sin esperanzas de mejora, sin opción á ascensos, con menos derechos y mas deberes, con una suma de conocimientos infinitamente mas superior, y con una carrera incomparablemente mas larga, difícil, costosa y de mayores dispendios, yace olvidada la sufridísima clase de profesores auxiliares de Institutos, que es á nuestro modo de ver la mas desconsiderada entre todas las carreras que ofrecen sus servicios al Estado, ¿que carreras? peor, pero mucho peor que el portero á quien se le da el modesto destino, sin que para obtenerlo haya necesitado consumir sus juveniles años, gastando su inteligencia en estudios, en vez de dedicarse á un oficio, y desembolsando grandes cantidades, mejor empleados en poner una tienda de ultramarinos, pues cualquiera de estas ocupaciones le hubiese producido mas, y le hubiera causado menos disgustos y contratiempos. Y pa-

ra que no se juzgue apasionado cuanto en boceto hemos consignado, reseñaremos algo de lo muchísimo que sobre los aherrojados profesores auxiliares pudiera decirse.

Estos profesores, no tienen ninguna ventaja con haber pasado al Estado, antes por el contrario han perdido considerablemente; pues que antes de la incorporación se les concedían gratificaciones, que hoy sin razón y justicia se les niegan.

¿Cual es la cantidad que cobran? *noviecintas pesetas* cada año, cortas eso si (porque habrá de rebajarse sellos, habilitación etc.) es decir menos que á un peon de carpintero y á la asignación de los porteros, conserje y escribientes del establecimiento donde los profesores auxiliares prestan sus servicios. No es esto solo sino que no pueden hacer oposiciones ni ponerse enfermos porque en estos casos tienen necesidad de dejar quien les sustituya.

¿No es esto anómalo por extremo? ¿Necesitan los numerarios que tienen asignaciones muy superiores á las de sus desgraciados compañeros los auxiliares y no decimos que sean elevadas, llenar un requisito inexplicable? Todavía hay mas. ¿Estos sufridos funcionarios tienen necesidad de explicar asignaturas bien diferentes y con frecuencia explicar dos ó tres cátedras? Y cuales son las ventajas que su carrera ofrece? Absolutamente ninguna, despues de muchas explicaciones en cátedras, sufriendo preferencias sin cuento con esa miserable gratificación, al cabo de muchos años ni asciende en categoría, ni en consideración ni en sueldo, ¿No es esto irritante?

Desde hace largos años aguardan que los elevados á los primeros puestos en la Instrucción pública se hagan cargo de la situación imposible de clase la mas sufrida entre las mas postergadas y desconsideradas.

Mucho se esperaba del reconocido talento y elevada ilustración del respetable y digno senador por la Universidad de Zaragoza, señor Calleja, cuando este ocupó la Dirección de Instrucción pública, porque á las dotes referidas, une la no menos importante de pertenecer al profesorado y por tanto conoce muy á fondo estas cuestiones, como dió pruebas al incorporar los Institutos al Estado, con lo que la instrucción y todo el personal mejoró notablemente, excepto á los auxiliares que no variaron en nada, antes empeoraron.

Como resultado de este olvido confectionó una reforma en el particular que mereció los aplausos de cuantas personas le conocieron. Pero antes de llevarlo á la práctica dejó el elevado puesto y con su salida murió proyecto tan beneficioso.

Igual esperanza se tenía con el señor Canalejas, dados sus compromisos, su elevacion de miras, su espíritu justiciero y reformista y su procedencia de la clase de auxiliares. Cuando anunciaba el cumplimiento de la suspirada reforma, las necesidades de la política le hicieron pasar á otro ministerio para desgracia de la enseñanza y de los profesores auxiliares.

En la actualidad hay dos personas al frente de la Instrucción de las que puede y debe esperarse hagan cuanto se reclama con tanta razón como justicia. El señor Xiquena ha dado pruebas de ello cuando ocupó el Gobierno civil de Madrid y suponemos interpretará las justificadas peticiones de la manera que sabe hacer las cosas. Ayudado por el señor Santa María Paredes, jóven é ilustrado catedrático de la Universidad y hoy director general, que tanto celo como amor por los profesores demostró al defender la incorporación en el Congreso de una manera por demás brillante.

Así lo esperamos, hoy que se están confectionando los presupuestos. ¡Ojalá! sean los que consigan llevar al terreno práctico tan anhelada reforma.

## En confianza

Un *interview* á realizarse, que no todo ha de ser pretérito, y que se celebrará en la primera ocasión, entre un contribuyente y el ministro de Hacienda, nos viene á las mientes reseñar.

Nuestro hombre, el que contribuye haciendo presa en la noticia de que D. Venancio economiza en su departamento 1 y 1/2 millones de pesos, 24 de reales, aborda á aquel en la primera ocasión y le pregunta.

—Con que hacemos cinco millones de economías, sin que se resientan por supuesto los servicios ¿y como vá á ser ello?

—Mis sudores me ha costado y eso que no es mucho economizar, por que esta guerra de influencias todo lo esteriliza; pero vamos, tira de aqui, floja de allá, suprimo una direccion,

que por suprimir lo haría de todas —reformándolas— y luego castigamos algo al personal de provincias, que no es tan *enfant terrible* como los de por acá y sale uno adelante.

—¿Supongo que tambien se suprimirán papelotes, libros, cuentas y toda esa baraunda que nos arman en la oficinas cuando vamos á cobrar ó pagar asi sean tres pesetas?

—Le diré á V. amigo, de esa materia ya nos ocuparemos, hay en estudio varios proyectos, pero como á uno no le dan tiempo para nada, hay algo emborronado acerca del asunto, pero.... eso es para mas despacio.

—¿Como van á marchar esas oficinas en donde se suprime personal?

—Muy sencillo, como ahora poco mas ó menos, quizá mejor. No vé V. que cuantos mas bultos....

—Si, si, ya entiendo, y por ese camino yo creo que cuanto menos sueldos, es un decir, de esos que estan en razón inversa de los trabajos, no se llegaría á perder mucho.

—No digo que no; pero el cacique chillaría, las influencias me aplastaban y luego, en visperas de elecciones no puede uno meterse en reformas, sin descuidar otras importantes cuestiones.

—Ahora comprendo que habrá V. pasado sus apuros para sacar esos cinco millones, asi como á palo de ciego y algo le habrá valido y aun le valdrá la reserva por que si se trasciende, por los víctimas el sacrificio, buen chaparón sobreviene.

—Me he preparado y he dicho á mis compañeros que de esos cinco millones no rebajo un céntimo, ni hago variación alguna; pueden escucharse hablarme por que no transijo.

¡Bravo! veo á V. decidido, cuando menos á hacer algo, siquiera como ejemplo, y aunque yo, y como yo el pagano país, estamos convencidos de que *queriendo* se puede hacer mucho, no insisto ni molesto á V. mas, rogándole me dispense el atrevimiento y molestia.

—Dispensado á cambio de que me haga el favor de creer que si Venancio no hace mas, no es por que no quiere sino por que no todos son Venancios.

## CORRESPONDENCIA.

De Buenos-Aires, como han dado en llamar á la República Argentina, ha recibido un amigo nuestro una

carta que nos parece conveniente publicar, á fin de que los que creen que allá se atan los perros con sartas de chorizos, se recreen leyéndola.

Héla aquí:

Santa Fé 22 Febrero 1889.

Mi apreciable amigo: Voy escribiéndote ya tres cartas en los ocho meses que llevo en esta y solamente á una he tenido contestación. Me contestarás á esta? Espero que sí.

Te decía en mi última que esto no es la América que en esa nos pintan, ni siquiera se le parece.

Aquí se sufre y se trabaja mas que en esa, y sin embargo los rendimientos dejan mucho que desear. ¿Qué me importa el ganar, por ejemplo, 30, 40 ni 60 pesos nacionales si al fin vas á cambiarlos y te quedan reducidos á la mitad? Y si al fin esto fuera seguro, a in podría pasar; pero aquí la gente artesana, con poca diferencia, se halla como en esa, y no será extraño que el día menos pensado nos encontremos con manifestaciones, como sucede en algunos países de ese continente, pidiendo trabajo.

Aquí un par de botines cuestan siete y ocho pesos nacionales, un sombrero, de seis á ocho, y los trages de vestir y habitaciones están por las nubes: únicamente la carne y el pan tienen un precio regular; lo demás, como te digo, está muy caro.

No puedo explicarme el afán que hay por venir á estos países, sobre todo, en aquellos que cuentan en esa con algunos medios de subsistencia; que emigren aunque sea á la Patagonia, los que no cuentan con recurso alguno ni con esperanza de encontrar en esa trabajo, me lo explico; pero el que tenga algo, de ningún modo.

Conozco algunos de los venidos de esa provincia y de otras, en los últimos vapores, que si el gobierno español mandase al Plata ó al Poroná uno de los suyos para ir á nuestras posesiones ó regresar otra vez á esa, lo harían con entusiasmo: todos los que vienen en calidad de emigrantes maldicen á los que en España se han convertido en *reclamos* para traer compatriotas nuestros á estas playas. Les dicen que los traen de baide, y aquí después les sacan hasta la piel; pues los dueños de colonias ó establecimientos á donde se les destina, les cobran dos ó tres veces más de lo que cuesta el pasaje, con la circunstancia de tener siempre centinelas de vista.

El país en general es bueno y progresa; pero ¡ay! amigo mio, como esa España, como esa provincia de la Rioja no hay nada en el mundo.

Comiéndose ahí patatas nada mas, somos mil veces mas felices que comiendo aquí carne abundante. El recuerdo de la patria, de su pueblo, de la familia, de los amigos y hasta de los objetos y cosas mas triviales, se agranda de tal modo, que muchas veces llora uno sin explicarse al parecer porqué, pero que indudablemente esas lágrimas, que abren surcos y queman las mejillas, son hijas

de la nostalgia que experimenta todo el que se halla lejos de aquella tierra y de aquellos seres á que tanto ama.

Mi mayor placer consiste en recibir carta de mi familia y amigos, así como tambien ver flamear en los topes de alguno que otro buque español que llega á estas playas la bandera de nuestra patria querida. No me prives, pues, de este deseo y mándame siempre que puedas periódicos de esa localidad.

Sabes cuanto te quiere tu amigo

M. P. J.

## Colaboración

### LA JUSTICIA AJUSTICIADA

ó LA VERDAD SOSPECHOSA

#### II. Colocados en plancha

Colocado en plancha pectoral, dejamos ayer al autor de «La Justicia ajusticiada.»

Era la primera de la serie. Hoy continuará sus ejercicios gimnásticos, demostrándonos que puede competir con el célebre *Hombre plancha* y aun darle *tres y raya*.

Dice, en su desdichado acotamiento.

«...al campo D. Nuño ó como, se ha comido una coma el crítico: principios entremos; debe V. poner coma entre las dos frases.»

En primer lugar, apreciable crítico, has debido copiar lo escrito, tal y como se halla en mi artículo «al campo D. Nuño»—y principios «entremos en materia:» Con eso se hubiera visto, primero, su buena fé en la polémica, y segundo, la ninguna necesidad de esas comas, puesto que las frases están entre comillas.

¿Por qué no predica V. con el ejemplo? ¿No pone V. también varias palabras entre comillas como «Querria «vuesa merced» tomar un cuerno—nos ha llenado de asombro, que todo «un señor crítico» haya tenido etc. etc. y sin embargo de necesitar comas, no las tienen?»

Ya digo; parece mentira que en tales pequeñeces tengamos que detenernos y que por seguir al autor de «La Justicia ajusticiada» en su *liger*a crítica, necesitemos hacernos eco de semejantes nimiedades.

Pero, oigamos su autorizada voz:

«...sin, sin acento: fé—sin acento:—y cuidado señores, el vocativo señores, debe estar entre dos comas: hébreo sin acento—quisiera decirnos el autor, en que, sobra la coma y falta el acento al interrogativo qué; citado—está demas el acento: Sanchez Perez ¿no sabe el crítico que se escriben estos apellidos así: Sánchez Pérez?»

¿Y esto es crítica? Vamos hombre, á cualquiera cosa llaman peces de colores.

Les parece á Vdes. poco? acentuar dos monosílabos; acentuación permitidísima, que puede usarse y que si no se usa es por ahorrar un trabajo impropio? Poner Sánchez Pérez sin acento, cuando el mismo Sanchez

Perez, pone el Sánchez sin acento y el Pérez con él, en una crónica que firma en el *Don Quijote*, y fundar en esto una diatriba. ¿No es eso, famoso crítico, de lo mas inocente y candoroso que puede ocurrírsele á mortal?

En fin; que excepto el acento de hébreo,—que no es falta del cajista sino nuestra,—en todo lo demás ha estado V. de lo mas desgraciado que puede estarse.

Pero aun hay mas; copia luego un párrafo de el redactor del *Gil Blas* y creyendo que es mio, pretende darle un varapalo.

Dice así: «antes son muy necesarios, amonestaciones y apercebimientos». Y el célebre crítico de *La Voz*, cree (ignorando los rudimentos de la Gramática) que esta es una concordancia *ad usum*. Si, efectivamente una concordancia que usa todo el mundo que sabe hablar nuestra hermosa lengua. Todos, por lo visto, menos V.

¡Ahí es nada! no son cortos los atrevimientos del que dice que sabe muy poco y se conforma con expresarse en «ochavos gordos». ¡Hola! pues si llega V. á saber, no sé donde vamos á parar.

Y termina:

«...aunque no tengo la autoridad, que la,—sobra la coma; quien, acento en la é; Ah, interjección, precisa la admiración ¡Ah!—Ahora no hay Dios que lo entienda, período de exquisito gusto.»

Parece que los estoy viendo (porque de seguro serian mas de uno) colocados alrededor de una mesa, á caza de comas y acentos, y *esponjándose*, cada vez que encontraban una coma de mas, como aquella gobernadora se *esponjaba*, cada vez que le daban el tratamiento.

En cuanto al mal gusto de mi exclamación; ¡cómo me ha de extrañar que así le parezca al autor de

«Si tu padre le pegó á mi perro, buen patatazo llevó tu lechón.»

Al lado de eso.... ¡¡El Viaducto!!! Felicidades y hasta el día próximo.

Demetrio

## Sección de noticias

Un detalle que recogemos del juicio oral que hoy preocupa á media España.

En vista de la pasividad del Varela, que asistia al relato de la muerte de su madre, contado por su matadora con la misma tranquilidad que si se tratara de un cuento, hizo *El Resumen* un artículo de indudables alcances y trascendencia al sentenciar. Pues bien, en la primera sesión á que ha asistido el hijo de la interfecta, después de leer aquel (por que escasi imposible que dejara de leerlo) se escita, vocifera, hay que echarlo de la sala y termina por pegar á un testigo.

Porque nos ha extrañado tal contraste lo consignamos.

Han comenzado en Jubera los tra-

bajos de explotación de aquellas minas de cobre. Los resultados según se asegura son satisfactorios.

Continúan las batallas infantiles en el Humilladero, los días que mas concurrido se encuentra aquel lugar.

Veremos lo que se contesta el día que ocurra alguna desgracia.

Esta noche dará su última función la compañía que dirige el Sr. Vallés. Todos cuantos hemos asistido á las funciones pasadas sentimos la marcha de los artistas y convenimos en que debía bastar el título de las obras y el nombre del director para que se llenara el teatro.

Por eso nos es muy doloroso decir que el objeto de la función es allegar recursos para sufragar lo gastos de viaje.

Las funciones anunciadas para esta noche son selectas y suponemos que el teatro se ha de ver concurrido dando al Sr. Vallés y demás artistas una cariñosa despedida que les haga olvidar los contratiempos sufridos en anteriores funciones, no siempre por causa del público.

Hoy empieza el pago de haberes á las clases pasivas de la provincia.

El importe de las obras ejecutadas para conservación y blanqueo del hospital, asciende á 484'89 pesetas.

Tan escaso de noticias anda el tiempo por este país, que ni de bodas se habla, por mas que no deje de haber alguna que otra, para después de pascuas.

En esta inacción ventaja llevan nuestras paisanas á las lindas nescachas de Plencia, en cuyo puerto—nos dicen—hay 28 bodas concertadas.

Esto debe consistir en los aparejos de poscar y destreza en la operación, ó como decía un amigo nuestro «en la *sistema*».

Veamos si á la querencia nuestras amables paisanas imitan á las de Plencia.

El sexo fuerte queda excluido del verso.

Otro caso de *galeotismo* parece que ha ocurrido en Ciudad Rodrigo. No sabemos hasta donde habrá llegado la escisión entre un sacerdote y el Prelado de aquella diócesis, pero si que se forma la correspondiente causa criminal.

Hallábase cenando días pasados un vecino de Fresno, en compañía de los individuos del Ayuntamiento y de varios mozos del actual reemplazo, entre ellos, su hijo, cuando en mala hora, se le ocurrió apostar se comia una docena de yemas de huevo cocidas, mientras su hijo y otro mozo iban por vino á la bodega.

Uno de los concejales, aceptó la apuesta, y llevándose á cabo, la pas-

ta formada por dichas yemas, tabicó de tal modo el aparato respiratorio del infortunado, que cayó al suelo axfisiado, siendo inútiles los auxilios de la ciencia que le prestó inmediatamente el médico, pues á los pocos minutos murió víctima de su temeridad.

El desgraciado era casado y deja una numerosa familia en el mayor desamparo.

Ayer y hoy se halla reunida la Diputación provincial, ocupándose de asuntos de despacho ordinario.

Aprobado por nuestro ayuntamiento el estudio facultativo de la alineación á que deberán sujetarse las construcciones cuando se derribe la antigua casa de correos y contiguas á la calle y plazuela de San Asidro, de cuyo asunto dimos cuenta el *Boletín oficial* de antes de ayer lo hace público para que en el plazo de 30 días todo vecino pueda esponer lo que tenga por conveniente acerca del referido proyecto.

Idea surgida por un apreciable suscriptor de LA RIOJA.

En vista de las muchas necesidades que existen ocultas en esta localidad, mejor aún que necesidades, miserias, ¿no cree nuestro Ayuntamiento que sería muy conveniente colocar en distintos puntos de la población alcancías, con el fin de que todo el que tenga buena voluntad y caridad deposite en ellas su óbolo para mitigarlos en algún tanto? Es tan laudable la idea que creemos la pondrá en práctica nuestro Ayuntamiento.

Si así se hace, opinamos que deben colocarse en sitios algo reservados para satisfacer el deseo de la mayor parte de los donantes; quienes seguramente no querrán ser vistos.

Nana más sencillo que averiguar donde se halla realmente la miseria; los médicos y los alcaldes de barrio, aparte de otras personas, bastarian en nuestro concepto, para el objeto; y diaria ó semanalmente, invertir las cantidades recolectadas en especies ó en aquello que más comprendiera la comisión nombrada al efecto.

El 22 del corriente se licenciarán á los soldados de infantería que hayan entrado en el tercer año de servicio.

Donde menos se piensa....

Así podremos decir refiriéndonos á la explotación minera que se está llevando á efecto en jurisdicción de la villa de Jubera.

Hemos tenido ocasión de ver algunos ejemplares de mineral de cobre y plomo argentífero y son muy aceptables; y creyéndolo así el denunciante se viene ocupando de la explotación en dos bocas de minas.

No por que al preso fugado la otra noche no se le haya echado mano aun, son menos activas las gestiones practicadas por todos los agen-

tes de la autoridad, cuyas gestiones tenemos motivos para creer, se verán muy pronto coronados de feliz éxito; así lo hace presumir las medidas que se han tomado.

Hombre de temple.

Lo fué indudablemente el sugeto á quien otro hirió dias pasados en la fuente de la Teja.

Y lo fué por que presentado el agresor ante el agredido, confesando aquel que él había sido, este lo negó diciendo que no lo conocia.

He aquí un valiente, pero afecto á la justicia histórica.

El caso se presta á comentarios.

En virtud del artículo 2.º de la Real orden de 6 de Julio de 1888, relativa á Instrucción pública, se reunieron el 1.º del corriente en la escuela Normal de maestros los profesores de ambas normales, resolviendo:

1.º Que el punto donde han de tener lugar las conferencias de maestros, sea la dicha escuela.

Y 2.º Que los días en que se han de verificar, sean el 22, 23 y 24 de Julio á las 10 de la mañana.

Los puntos sobre que han de versar las conferencias, es decir, los propuestos en dicha reunión, son:

1.º Conducta que debe observar el maestro en la escuela para mantener la disciplina y su dignidad fuera de ella

2.º Medios mas conducentes para desarrollar la memoria en los niños.

3.º Importancia de la gramática y método que conviene seguir para su enseñanza Defectos de lenguaje en algunas regiones y manera de corregirlos.

Se ha publicado el número 65 de *La Ultima Moda*, al que acompaña como regalo una lámina representando varios modelos de muebles de época y de fantasia.—Los modelos de trages, labores y peinados intercalados en el texto, son preciosos y de novedad. Con las mejoras introducidas en la cubierta que lleva un figurin y una plancha de dibujos para bordar, ha aumentado considerablemente el éxito de esta útil y amena revista.—La suscripción es 3 pesetas el trimestre.

OBSERVATORIO DE LOGROÑO.

*Boletín metereológico del día 2.*

Altura barométrica reducida (0° en mls. 732'6	
Temperaturas centesimales.	Máximas } al sol..... 15'4
	} á la sombra.. 11'6
} Mínimas	} á la sombra.. 3'4
	} reflector..... 1'0
Dirección dominante del viento.....	S.O.
Agua expresada en milímetros.....	0'0
Agua evaporada en milímetros.....	2'7
Estado del cielo .....	Nuboso
Velocidad del viento en kilómetros....	105'3

Servicio particular de LA RIOJA

TELEGRAMAS

Madrid, 3—3'20 m.

Hoy ha seguido el juicio de

la causa del crimen de la calle de Fuencarral.

Lo único importante que puede decirse que hubo en esta sesión ha sido el haberse puesto de manifiesto las grandes informalidades que hubo en la instrucción del sumario y los grandes abusos que se cometían en la Cárcel modelo.

El público va viendo claro, por lo que oye y entiende en estas sesiones, lo que ocurre en el asunto ó crimen de la calle de Fuencarral.

Corren rumores que el abogado defensor de la Higinia Balaguer deja tal defensa, pero esto lo dudan muchos, sí que hay molestia general por lo que está ocurriendo.

Madrid 3.—3'20 m.

Se están llevando á efecto en Francia nuevas prisiones de individuos de la Liga de los Patriotas.

Mañana se leerá en la Cámara el suplicatorio para el procesamiento de Boulanger.

El gobierno muéstrase cada vez más enérgico.

Madrid 3.—2'30 m.

Se han recibido en Londres cartas del infatigable explorador Stanley en las que anuncia que ha practicado importantes descubrimientos en el lago Alberto.

4 por 100 interior	75'05
4 por 100 amortizable	88,40

Madrid 3.—3'30 m.

Azcárate ha presentado una enmienda al Código civil, pidiendo el aplazamiento de la aplicación de este hasta después de Mayo. Se cree que el gobierno la rechace y no se tome en consideración.

ESPOSICIÓN DE NOVEDADES

VIUDA É HIJOS DE RIVAS

72, Mercado, 74.—LOGROÑO.

Representantes exclusivos de la gran fábrica de pianos de P. Perales en Zaragoza Los instrumentos construidos en esta casa son de escogidas maderas de cuerdas cruzadas con marco completo de hierro, verticales y oblicuos, reúnen grandes y dulces voces y firmeza de afinación aun en los países más calurosos; esta casa ha resuelto el problema de construir bien y barato, precio corriente, último modelo copiado en París á cuerdas cruzadas con marco de hierro, máquina repetidora, buen muelle, cólsolas talladas, candelabros con dos luces, pesetas 900

Para más detalles, portales 72, Logroño.

La fábrica garantiza todos sus instrumentos por 8 años todo lo que dependa de su construcción tiempo más que suficiente para la completa seguridad del instrumento.

Única casa en Zaragoza para reposiciones en pianos.

Accesorias para pianos y toda clase de música.

Madrid 3.—2'30 m

En el Senado no se ha celebrado sesión.

Los presos del correccional de Huelva se han amotinado, hiriendo de bastante gravedad al Director y á un empleado en la casa.

Madrid. 3—2' 30 m.

Probablemente mañana se celebrará Consejo de Ministros en la presidencia para seguir tratando de los presupuestos, ocupándose del de Gobernación.

Continúa el Sr. Aguilera inspeccionando los actos y contratos del Ayuntamiento.

VACUNACIÓN

Durante los meses de Abril y Mayo, se vacunará con linfa de ternera todos los días de 12 á 1, en el Instituto Higiénico de esta ciudad.

Se vende vacuna garantizada en frascos y cristales, con pulpa, y tubos con linfa fluida.

Tienda de Ultramarinos.

Se traspasa una en la calle de San Blás, núm. 6, con ó sin géneros.

Para tratar, dirigirse á la misma tienda.

t. 70

JORNALEROS.

En las obras del Pantano que se está construyendo en el punto llamado la balsa de Viana, se admiten peones útiles desde la edad de 14 años en adelante; los que deseen emplearse se presenten al director de las obras en el citado punto.

INSTRUMENTAL.

Se vende el sobrante de la música del Regimiento de Búrgos Para tratar, dirigirse al Señor Ayudante Mayor, que habita en los pabellones del cuartel nuevo de infantería.

Enfermedades de la matriz

Y DELA LARINGE

Doctor Bustamante.

Primer Ayudante del Dr. Cospedal Clínica de enfermedades especiales de la mujer del Hospital de la Princesa.

Consulta diaria de 11 á 1. Mayor 37 (frente al Banco.)

## COMPANÍA COLONIAL

Premiada en la Exposición de Barcelona con  
CUATRO MEDALLAS DE ORO

CHOCOLATES.—CAFÉS MOLIDOS.

TAPIOCA.—BOMBONES.

Depósito general: CALLE MAYOR, 18 y 20

SUCURSAL: MONTERA, 8

MADRID

## COCINAS ECONOMICAS

de los sistemas mas modernos se construyen en la

FUNDICION

# de Salustiano Marrodan

calle de Soria, esquina a la de las Delicias

Fuera de esta capital, se encarga de la colocación de las mismas.

En la localidad, la colocación es por cuenta del vendedor.

Las hay también con dos hornillos, uno para quemar leña y el otro para carbón. Los depósitos para el agua son de hierro con esmalte de porcelana y grifo niquelado.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS.

### GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000 000 de Ptas. efectivas.

Premios y reservas. 41.075.895 de id.

25 AÑOS DE EXISTENCIA.

Esta gran Compañía Nacional cuyo capital de Reales vn. 48 millones, no son nominales sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España; asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de las operaciones, acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho por si-niostros la importante suma de

Pesetas 34.771.411

La Subdirección de la provincia de Logroño está establecida en Haro; Calzada, 9, a cargo de D. Ambrosio Lardiez; oficinas en Logroño, Mercaderes, 26 y 28; Agentes: Calahorra, D. Pedro Rincón; Nájera, D. Juan Perez de la Torre; Santo Domingo, D. Ignacio Saez; Bañares, D. Julian Cañas; Torrecilla de Cameros, Don Romualdo Nestares.

### AMA DE CRÍA.

Hay una con leche fresca, viuda; que desea criar en casa de los padres. Darán razón en la calle de las Escuelas, núm. 35, 3.º, Logroño.

### TRASPASO

Se hace de un acreditadísimo Salón de Peluquería, instalado en una calle céntrica de esta población, en buenas condiciones. Para informes dirigirse a esta imprenta.

### AMA DE CRÍA

Hay una, casada, con leche de 20 días y que desea criar en casa de los padres. Darán razón en casa de la señora Viuda de D. Venancio de Pablo.

COLEGIO DE NIÑAS

BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS

# MARTINEZ ZAPORTA

calle de San Isidro, número 2, 2.º (correos viejos)

LOGROÑO

Lectura, escritura, gramática castellana, doctrina y otras materias que constituyen la primera enseñanza.  
Variedad en labores útiles y de adorno.

LECCIONES A DOMICILIO

Los importantes talleres de fundición y maquinaria de

# Juan Marrodan (hijo)



BOMBA PARA RIEGOS

ESTAN SITUADOS

Próximo a la Plaza de Toros

Logroño

Construye con solidez, economía y adelanto.

## GALLETAS

### Fabricación Selecta

# Olibet J.º é hijo

RENTERÍA

(Guipúzcoa)

Pídanse en las principales tiendas de ultramarinos y pastelerías

## VENTA DE LEÑA DE OLIVO

A 21 céntimos de peseta la arropa en bruto y a 22 a medio rajar, comprando wagon completo y puesta en la estación de Logroño, franco de porte.

Igualmente se venden habas superiores a 23 reales fanega.

El que desee adquirir dichos artículos puede hacer los pedidos a Antonio Zamorano, calle de la Vida, núm. 14, Tudela (Navarra.)

## LIQUIDACION DE MUEBLES

Encontrándose bastante deteriorada la casa núm. 20, en la calle del Mercado (portales de San Agustín,) donde existe un almacén de muebles el dueño de dicho establecimiento pone en conocimiento del público, que por trasladarse de local cederá sus existencias a precios sumamente baratos.

Mercado, 20.—Portales de S. Agustín

Tienda de muebles y mundo.

t. 2 a.

# BERGERON

LOGROÑO.

Relojería, Óptica, Electricidad, Máquinas para coser, Cajas y otros instrumentos de música mecánicos.

Instalaciones de timbres eléctricos, estaciones micro-telefónicas, dararrayos y tubos acústicos para dentro y fuera de la capital.

### AMA DE CRÍA

Para fuera de casa de los padres darán razón de una buena en la imprenta de este periódico.

### ¡¡¡ATENCIÓN!!!

## PEDRO ATILANO OCHOA

Ha trasladado su establecimiento a la calle del Mercado, núm. 57, frente al Comercio de la señora Viuda de Blas Perez, en donde sus numerosos parroquianos y el público en general, a la par que admiren su gran surtido y preciosos caprichos en toda clase de calzado, hallarán baratura nunca conocida, y comodidad para pruebas y medidas, en sus bien arreglados locales.

## AVISO IMPORTANTE

La hernia, constituye un accidente sin gravedad cuando es en tiempo oportuno bien cuidada, pero viene a ser de las mas serias bajo la influencia de la incuria. Abandonada a si misma, ó solamente contenida por un braguero, va siguiendo una marcha progresiva y fatal, resultando un verdadero achaque y el enfermo vé perdida su energía moral, lo mismo que su fuerza física.

Obtener el retraimiento de lainchazón cicatrizando por completo la hendidura y conseguir la casación radical, tal es el resultado que se alcanza usando el método del Sr. don Eugenio Favette, especialista, con domicilio en Barcelona, Diputación 244 entresuelo.

Dicho señor aplica personalmente su procedimiento a las personas que padecen de hernias, y se hallará de paso hasta nuevo aviso en Logroño el 11 y la mañana del 12 de cada mes Hotel Colon de los Suizos.

Imp. de F. Martínez.—Logroño.